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CCOO INFORMA 
A TODO EL PAS FUNCIONARIO 
En Oviedo, 30 de abril de 2012.
Estimado/a compañero/a:

El pasado 20 de diciembre de 2011 se aprobó con el voto favorable de todas las Secciones Sindicales en la Mesa de Negociación de PAS funcionario, la propuesta de RPT.

En relación con los cambios en la RPT del PAS funcionario, pasamos a informaros de los cambios introducidos y la motivación que nos llevó a  firmar esta propuesta de modificación:

Modificaciones

La propuesta constaba de dos partes claramente diferenciadas. La primera, negociada con las Organizaciones Sindicales, se financia con fondos del Acuerdo 2011-2015, y la segunda, es propuesta y financiada por la propia Administración.

La parte negociada con las Organizaciones Sindicales, supone una mejora para los 604 trabajadores de la plantilla, con subidas en el complemento de destino (en la mayoría de los casos) o en el complemento específico. CCOO, con intención de ir avanzando en lo recogido en el Acuerdo y dentro de la planificación de su desarrollo, consiguió incluir además la mejora al personal de centros y de departamentos, fijando el nivel 20 para los Jefes de Negociado de Departamento y Jefes de Unidad de Centro del Grupo C1 y estableciendo el nivel 18 como mínimo para el Grupo C1. Consideramos que esta parte de la propuesta beneficia a la totalidad del colectivo, sigue criterios objetivos y se ajusta a lo firmado en el Acuerdo.

La segunda parte de la propuesta de modificación de RPT, consideramos (y así lo dijimos en las sesiones de las Mesas de Negociación) que no sigue un proyecto de plantilla estructurado al que se vaya tendiendo a lo largo del acuerdo, sino que plantea mejoras en puestos que ya en algunos casos se habían beneficiado por iniciativa de la patronal en las dos últimas modificaciones de plantilla que CCOO no apoyó. También se resaltó que la justificación era inadecuada o inexistente, y a propuesta nuestra conseguimos moderar las subidas de complementos que se habían planteado inicialmente.

Motivación de nuestra firma

Sopesando los pros y los contras de la propuesta global valoramos que en el futuro existirán graves dificultades para crear nuevos puestos de trabajo y para concursar; que lo negociado en la primera parte suponía un beneficio para el todo el colectivo, primer paso para cumplir lo propuesto por CCOO como planteamiento plurianual del Acuerdo, a saber: nivel mínimo por Grupo, mejora del personal de centros y departamentos y del colectivo de subalternos. Por todo ello, asumimos lo propuesto por la Administración, algo que quizás, en otra coyuntura no hubiéramos aceptado.

Transcurridos 4 meses desde la firma, se convocó el pasado lunes 23 de abril Mesa de Negociación que incluía en su orden del día la modificación de la RPT aprobada el 20 de diciembre.

 En la propia propuesta se especifica en su página 10 que:”La RPT que hoy presentamos, SIN ALTERAR NI UN ÁPICE el Acuerdo adoptado en la Mesa de Negociación del PAS funcionario ha sido adaptada a la nueva estructura de general de gobierno de la Universidad” Pero para nuestra sorpresa se modifica en los siguientes términos:

· Se incluyen nuevas subidas de niveles para varios puestos.
· En este documento desaparece toda referencia a una cuantía pactada para incrementar el complemento específico de los puestos base, a fin de evitar su solapamiento con el complemento específico de los porteros mayores o subalternos. También desaparece la referencia al estudio de los puestos con Disponibilidad Horaria y al estudio de los específicos de los puestos con idioma.
· Aparte de esto, CCOO había conseguido incluir en el documento anterior la posibilidad de eliminar  el turno fijo de tarde para la única plaza de subalterno que todavía lo tiene, sin que finalmente en este documento la Administración estimara nuestra petición.

En la Mesa de Negociación manifestamos nuestra disconformidad con este documento ya que contiene modificaciones que no estaban incluidas en el documento firmado el 20 de diciembre, por lo que consideramos que se trata de un documento distinto con el que no estamos de acuerdo.
El pasado miércoles 26 de abril se convocó sesión extraordinaria de la Junta de Personal para su informe, que contó con el voto a favor de SIPU, el voto en contra de CCOO y de 3 delegados/as de UGT y con la abstención 2 delegados/as de UGT,  con lo que el informe de la Junta de Personal fue negativo, quedando únicamente pendiente de aprobación por parte del Consejo Social, ya que se aprobó el jueves 27 de abril en Consejo de Gobierno.
Seguiremos informando. 
Recibe un cordial saludo,

CCOO Universidad de Oviedo.
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