En Oviedo, a 21 de noviembre de 2024.- La Radio Universitaria de la Universidad de Oviedo estrena web y retoma el pulso con fuerza. La reactivación de la Radio Universitaria junto con una nueva web está ya disponible para todos los que quieran consultarla, y para dar cuenta de la actividad de esta emisora que, tras un periodo de inactividad y de inacción, volvió por fin a realizar sus programas por y para todos los miembros de la gran comunidad que forma la Universidad de Oviedo. Gestionada y fundada por los estudiantes, bajo el paraguas de la Asociación Universitaria Radiofónica de Asturias, esta emisora tiene como finalidad básica ofrecer a los estudiantes, personal y profesores una plataforma en la que puedan expresar y compartir sus ideas, amén de informar y entretener a todos sus compañeros mediante una programación diversa que abarca desde debates, deporte, música, divulgación científica e incluso radionovelas.

Esta radio ofrece, además, una excelente oportunidad para que estudiantes de distintos grados, trasfondos formativos, disciplinas y ámbitos puedan colaborar en la producción de esta Radio Universitaria, a fin de enriquecer sus propios conocimientos y perspectivas. Esta Radio, creada y administrada por el estudiantado, bajo la coordinación del Consejo de Estudiantes, supone un excelente espacio donde podemos desarrollar nuestras capacidades de gestión, coordinación, gobierno y organización. Así, podemos entrenar nuestra experiencia y nuestras habilidades para adquirir la pericia necesaria con la que poder afrontar nuestro futuro en la vida laboral.

Con esta nueva web, la Radio Universitaria pretende dar cuenta de su actividad y demostrar que sigue operativa y al servicio de toda la comunidad. Además, la web es una herramienta útil para conocer la Radio, y buscar toda la información de importancia que nos pueda ser relevante, como el procedimiento para reservar espacios, las diversas formas de colaboración con la emisora, el proceso para crear y administrar un nuevo programa, así como otros datos similares. En esta web también podremos encontrar el contacto necesario para relacionarnos con los gestores de la propia emisora. Todo ello está puesto a disposición de la comunidad universitaria para su uso y para favorecer su experiencia y el acceso a la Radio Universitaria, al servicio de todos.

Por último, con el habilitamiento de esta nueva web la Radio Universitaria quiere demostrar su compromiso del Consejo de Estudiantes con la comunidad de la Universidad de Oviedo, y su determinación a seguir brindando sus servicios a la comunidad con mayores bríos si cabe que antes del parón de los últimos tiempos. Es la esperanza de  la emisora que esta nueva actividad sea útil para la comunidad universitaria, y que todos encuentren interés y gusto en los programas emitidos.

