


La Feria de Asociaciones de la Universidad de Oviedo recorrerá los campus para acercar el asociacionismo al estudiantado


En Oviedo, a 7 de febrero de 2025.- La Universidad de Oviedo acogerá la tercera edición de la Feria de Asociaciones de Estudiantes, evento coordinado por el Consejo de Estudiantes con el objetivo de fomentar la participación del estudiantado y dar visibilidad al tejido asociativo universitario. La feria se desarrollará del 10 al 13 de febrero y contará con la participación de diversas asociaciones de estudiantes universitarios que tendrán la oportunidad de presentar sus actividades e invitar al estudiantado a formar parte de sus proyectos.
La Feria de Asociaciones se realizará, por primera vez en la institución, en varios centros, de varios campus y de varias ciudades. Esta Semana del Asociacionismo se enmarca en el Primer Plan de Participación Estudiantil (aprobado por el Consejo de Gobierno el 31 de octubre de 2024) y busca reforzar la implicación del estudiantado en la vida universitaria a través de agrupaciones que promueven iniciativas culturales, académicas, sociales y deportivas. La programación se distribuirá por distintos campus con el objetivo de facilitar el acceso al mayor número de estudiantes. El lunes, 10 de febrero, las actividades se desarrollarán en la Facultad de Ciencias en el campus de Llamaquique. El martes, 11 de febrero, la feria se trasladará a los campus del Cristo A y Cristo B en la Facultad de Biología y la Facultad de Economía y Empresa. El miércoles, 12 de febrero, se celebrará en la Escuela Politécnica de Ingeniería de Gijón y, finalmente, el jueves, 13 de febrero, la Facultad de Comercio, Turismo y Ciencias Sociales Jovellanos acogerá la jornada de clausura.
Desde el Consejo de Estudiantes destacan la importancia de este evento como punto de encuentro entre el estudiantado y las asociaciones. “El asociacionismo universitario no solo permite que los estudiantes se impliquen en la vida académica y social de la universidad, sino que también les brinda la oportunidad de desarrollar habilidades y competencias que complementan su formación”, afirma el presidente del órgano de representación estudiantil, Jesús Vera.
La directora del área de Participación y Apoyo al Estudiantado, Eva María del Valle Suárez, subscribe las palabras de Jesús Vera y, además, afirma que “Las Asociaciones de Estudiantes son un reflejo de las múltiples inquietudes de nuestro estudiantado que van más allá del ámbito puramente académico. Con sus actividades insuflan vida a la Universidad de Oviedo y eso es algo que buscamos desde esta dirección de área, que los estudiantes vivan la Universidad”.
El evento contará con stands informativos en los que las asociaciones participantes presentarán sus proyectos y explicarán su labor dentro de la Universidad de Oviedo. Además, se habilitarán espacios para la interacción entre los estudiantes y los miembros de las asociaciones, con el objetivo de resolver dudas y animar a la participación.
En esta edición, han participado Asociación ESN (Erasmus Student Network), Asociación de Estudiantes de Física de Asturias, Asociación de Estudiantes de Matemáticas de Asturias, Asociación Juvenil "AsturTalent", Asociación Juvenil Jóvenes por el Motociclismo (WOLFAST), Asociación Tuna Femenina de Oviedo, Asociación 4SPACE, Club de Debate de Asturias, Etech Racing Asociación Juvenil, Tuna del Distrito Universitario de Oviedo, Asociación de estudiantes de ingeniería (SAS) y la Asociación de Biotecnólogos de Asturias.
La Feria de Asociaciones se ha consolidado en los últimos años como una de las iniciativas más relevantes en materia de participación estudiantil, ofreciendo un espacio de visibilidad y diálogo para las entidades que trabajan activamente dentro de la universidad. Con cada edición, el evento busca fortalecer el asociacionismo y facilitar el acceso a nuevas oportunidades de implicación en la vida universitaria.

Más información:
 https://www.unioviedo.es/cestudiantes/index.php/feria-asociaciones/
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